



К 300-летию поездки хори-бурят к Петру I

Спецвыпуск № 16

июнь 2006 г.

Гунга Чимитов,
Буряад улсaй арадай поэт.

АЛТАРГАНА

Чингис хаанай урдын дайдые
Шэнэ сагай наран шарабал.
Агуу Монгол, Буряадаарнай
"Алтарганын" хүгжэм наярбал.

"Алтаргана", "Алтаргана" -
Ази түбэ дуугаа татабал.
Алтан дэлхэйн арад түмэн
Аялгыень найшаан дабтабал.
Бара, бара, бара даа,
Баяр жаргал салхидаа.

Агадамнай, Усть - Ордаадамнай
"Алтарганын" наадан ерзбэл.
Аяар холо-холо байгаашье наа,
Арюун соёлоо нэгэдхэбэл.

Эдиршүүлнэй бэлигтэй лэ,
Эбтэй найнаар ургаа лэ.
Аха дүүнэр дүхэриглэжэ,
"Алтарганын" туг доро жаргаа лэ.

Айлшадтайгаа найр наадан дээр
Аха захатамнай сэнгэбэл.
Үхибүүднэй - булжуухайнууд
Удэ дали урган жэргэбэл.

"Алтаргана", "Алтаргана" -
Ази түбэ дуугаа татабал.
Алтан дэлхэйн арад түмэн
Аялгыень найшаан дабтабал.
Бара, бара, бара даа,
Баяр жаргал салхидаа.

«АЛТАРГАНА»:

живучий цветок бурятской степи расцветет в Улан-Удэ

С 30 июня по 3 июля 2006 года в столице Республики Бурятия г. Улан-Удэ пройдет седьмой Международный бурятский национальный фестиваль "Алтаргана". Право приема фестиваля Республика отстояла в острой конкурентной борьбе с монгольским аймаком Хэнтэй, который надеялся провести "Алтаргану" в рамках празднования 800-летия образования единого монгольского государства.

В начале 90-х годов прошлого столетия в бурятской диаспоре Монголии родилась идея проведения этого праздника, призванного стать своеобразным смотром верности традициям, корням, национальному единству. Не случайно символом фестиваля и его поэтическим названием стал прекрасный жизнерадостный цветок, растущий в бурятских степях. Алтаргана - нежное на вид, но удивительно неприхотливое растение, благодаря крепости и длине своих корней стойко, выдерживающее бураны и засухи. Для бурят диаспоры качества, присущие алтаргане, в трудные годы расставания с родиной стали идеалом и залогом выживания. Вскоре праздник вышел за пределы эмигрантской среды, пустил ростки в материнской земле, стал хрупким на вид мостиком между



островками культуры бурят-монголов в разливающемся океане тотальной унификации.

Мучительно медленно, то делая рывки, то претерпевая застойные явления, идет процесс возрождения, воссоединения разбросанного границами маленького народа. Много ли поводов у нас для того, чтобы собраться вместе? Причины есть, они естественны как стремление любой нормальной семьи собраться в отчем доме, но их до обидного мало. Их надо создавать, поддерживать, использовать для трансляции потомкам идеи выживания и воссоединения. "Алтаргана" - один из таких предлогов.

Таков и смысл фестиваля: разбросанный не по своей воле по разным регионам и странам народ, и в годы страданий, и в годы попыток нивелировать национальное своеобразие, сумел сохранить свои этнические корни, свои самобытные традиции, культуру, язык и передает их новым поколениям. Еще одна смысловая сторона названия в том, что, несмотря на административный раскол, бурятский народ своими корнями, тянущимися под землей, пронзая границы и время, сохраняет солидарность людей, бережно относящихся к своей истории, обычаям предков, вере в будущее единение потомков. Традиция проведения фестиваля "Алтаргана" свидетельствует, прежде всего, о жизненной силе бурятского народа, имеющего глубокие этнические корни, самобытность, культуру, берущую начало из глубины веков.

Впервые бурятский фестиваль "Алтаргана" состоялся в 1994 г. в сомоне Дадал, затем в 1996

г. - в сомоне Биндэр, в 1998 г. - в сомоне Батширээт Хэнтэйского аймака Монголии. Наконец, в 2002 году в сомоне Дашибалбар Восточного аймака Монголии восторжествовала мысль перенести праздник древнего бурятского песенного искусства в Агинский бурятский автономный округ Российской Федерации. В 2004 году официальной делегации Республики Бурятия был передан символический флаг "Алтарганы" и право проведения Фестиваля в республике.

"Алтаргана" должна стать хорошим поводом собраться бурятам, как большой дружной семье в отчем доме. Потомки бурятской эмиграции Шэнэхэна КНР, Хэнтэя, Дорнода, Булгана, Селенги, Улан-Батора Монголии, представители Агинского бурятского автономного округа, Ольхона, Усть-Орды, районов Республики придут на праздник, чтобы поделиться своим искусством, померяться силами в традиционных видах спорта, обсудить насущные проблемы нации на общенациональном съезде.

Многочисленные мероприятия Международного национального бурятского фестиваля "Алтаргана" предоставят возможность не только прикоснуться к светлым источникам народного таланта и обычаям, но и ощутить связь времен - показать, что буряты всего мира стремятся к духовному единению, основанному на сохранении родного языка, обычаев, морали и нравственности, традиционного жизненного уклада, обогащенного достижениями современной цивилизации. Редакция газеты на следующей странице публикует Программу фестиваля.

По словам организаторов, фестиваль соберет около пяти тысяч участников. Одна из самых многочисленных делегаций придёт из Монголии - тысяча человек. Агинский округ направит 363, Усть-Ордынский - 190 человек. Приедет солидная делегация московской диаспоры бурят.

Организаторы фестиваля, президент республики пригласили на праздник высшее руководство страны. Прибудут депутаты Госдумы и Совета Федерации, большая делегация парламента Монголии. По словам министра культуры и массовых коммуникаций РБ Владимира Прокопьева, до сих пор поступают заявки на участие в фестивале, в т. ч. из-за рубежа - Финляндии, Швеции, Польши, Канады и других стран.

Бурятия ждет участников и гостей фестиваля!

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Программа мероприятий международного фестиваля «Алтаргана - 2006».

Д.Ц. Бороноева. Буряты Внутренней Монголии.

Всебурятский съезд. Конгресс бурятского народа.

С.Ж. Балданов. Ученый-монголовед Б.Д. Баяртуев.

Д.В. Цыбикдоржиев. 800-лет Великому сейму на берегах Онона.

Б. Дашибалов. Откуда вышли предки монголов?

Б.Д. Цыбенков. Заметки о дагурах.

С.С. Балданов. Тункинская степная дума.

Б.Ш. Доржиев. Вехи Закаменского ведомства.

А.П. Найканчина. Встречи в Канаде.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ «УГАЙ ЗАМ».

Идет к концу подписная компания на II полугодие 2006 г. У вас есть время оформить подписку на газету, публикующую исторические и архивные материалы о родной Бурятии и бурятских автономных округах.

В.Б. Цыбикдоржиев, редактор-учредитель.

<p>Заседание судейской коллегии Дом Правительства №2 Зал заседаний (ул. Ербанова, 7) в 18.00 ч.</p> <p>Праздничный концерт мастеров искусств Республики Бурятия Бурятский государственный академический театр оперы и балета им. народного артиста СССР Г.Ц. Цыдынжапова в 19.00-20.30 ч.</p> <p>"Бальжин Хатан" (Драма в двух действиях Доржи Эрдынеева) Бурятский Государственный академический театр драмы им. Х. Намсараева в 19.30 ч.</p> <p>Официальный прием Президентом, Председателем Правительства Республики Бурятия Л.В. Потаповым руководителей делегаций и почетных гостей Фестиваля Ресторан гостиницы "Бурятия" в 21.00 ч.</p>
<p>1 июля 2006 г.</p>
<p>Парад открытия спортивных соревнований Центральный городской стадион им. 25-летия Бур. АССР в 10.00 ч.</p> <p>Соревнования по бурятской борьбе и стрельбе из лука по национальным правилам Центральный городской стадион им. 25-летия Бур. АССР в 10.30 - 20.00 ч.</p> <p>Продолжение конкурса фольклорных коллективов "Один день бурята" Бурятский Государственный академический театр драмы им. Х. Намсараева в 10.00-17.00 ч.</p> <p>II тур конкурса исполнителей народных песен Концертный зал Улан-Удэнского музыкального колледжа им. П.И. Чайковского в 10.00 - 17.00 ч.</p> <p>Продолжение конкурса улигершинов и исполнителей одической поэзии Республиканский театр кукол "Ульгэр" в 10.00 - 17.00 ч.</p> <p>Церемония открытия конкурса традиционной бурятской войлочной юрты. Фольклорный праздник народов Забайкалья Этнографический музей народов Забайкалья в 11.00 ч.</p> <p>Открытие выставки-ярмарки "Бурятия-ЭКСПО" Ул. Ленина ("Улан-Удэнский Арбат") в 11.00 ч.</p> <p>Конкурс "Бурятский костюм: традиции и современность" Бурятский государственный академический театр оперы и балета им. народного артиста СССР Г.Ц. Цыдынжапова в 11.00 - 18.00 ч.</p> <p>"Слишком женатый таксист" (эксцентристическая комедия в 2-х действиях) Государственный русский драматический театр им. Н. Бестужева в 18.00 ч.</p> <p>Гала-концерт и награждение победителей конкурсов и выставок: - фольклорных коллективов "Один день бурята"; - исполнителей народных песен; - улигершинов и исполнителей одической поэзии; - произведений мастеров народных художественных промыслов; - традиционной бурятской войлочной юрты; - молодой бурятской поэзии; - проектов современной архитектуры; - печатной продукции; Бурятский Государственный академический театр драмы им. Х. Намсараева в 18.00-20.00 ч.</p> <p>Спектакль Государственного национального театра песни и танца "Байкал" "Угайм сулдэ" (Дух предков) Бурятский государственный академический театр оперы и балета им. народного артиста СССР Г.Ц. Цыдынжапова в 18.30 ч.</p> <p>Народное гулянье "Нүниин наадан". Площадь Советов в 20.00-23.00 ч.</p>
<p>2 июля 2006 г.</p>
<p>Театрализованное открытие финальной части спортивных соревнований. Республиканский ипподром в 11.00 ч.</p> <p>Парад учтников спортивных соревнований. Республиканский ипподром в 11.30 ч.</p> <p>Финальные соревнования по бурятской борьбе и стрельбе из лука по национальным правилам Центральный городской стадион им. 25-летия Бур. АССР в 11.45 ч.</p> <p>Выставка-ярмарка "Бурятия-ЭКСПО" Ул. Ленина, "Улан-Удэнский Арбат" в 11.00 ч.</p> <p>Абсолютное первенство по бурятской борьбе и стрельбе из лука по национальным правилам Центральный городской стадион им. 25-летия Бур. АССР в 12.00 ч.</p> <p>Конкурс "Дангина" Бурятский государственный академический театр оперы и балета им. народного артиста СССР Г.Ц. Цыдынжапова в 11.00 - 18.00 ч.</p> <p>Финальные соревнования по конному спорту Республиканский ипподром в 15.00 ч.</p> <p>Музыкальный спектакль "Аламжи-Мэргэн и его сестрица Агуй-Гохон" (на основе Эхирит-Булагатского героического эпоса) Концертный зал Бурятской государственной филармонии в 14.00 ч.</p> <p>Подведение итогов конкурсных и спортивных программ. Отчеты председателей жюри и судейских коллегий Зал заседаний Коллегии Министерства культуры и массовых коммуникаций Республики Бурятия в 14.00-16.00 ч.</p> <p>Большое цирковое представление ДК "Савва" в 14.00 ч.</p> <p>Итоговая пресс-конференция Зал заседаний Коллегии Министерства культуры и массовых коммуникаций Республики Бурятия в 16.00-17.00 ч.</p> <p>Церемония закрытия Фестиваля. Гала-концерт участников Фестиваля Центральный городской стадион им. 25-летия Бур. АССР в 19.00 ч.</p>
<p>3 июля 2006 г.</p>
<p>Проводы делегаций участников Международного бурятского национального фестиваля "АЛТАРГАНА-2006"</p>

была выделена территория в долине рек Шэнэхэн, Уедхэн, Хой, что позволяет констатировать факт изначальной географической локализации бурят во Внутренней Монголии. Первая группа бурят, возглавляемая Н. Базаровым, прибыла в Хулун-Буйр в начале 1918 г. К 1921 г., моменту административного оформления, создания отдельного бурятского хошуна, бурят, проживающих в Хулун-Буйре, насчитывалось 700 человек или 160 дворов (7). Поток эмигрантов бурят в Шэнэхэн, по словам самих шэнэхэнцев, не прекращался вплоть до 1933 г. Прибывали они как отдельными родственными, территориальными группами, так и в одиночку. При переходе границы, как свидетельствуют архивные материалы, хранящиеся в Национальном архиве Республики Бурятия и в архиве Федеральной службы безопасности по Республике Бурятия, были часты случаи вооруженных столкновений между эмигрантами и пограничной охраной (8). За счет присоединения все новых групп перекочевавших бурят, а также за счет естественного прироста увеличивалась численность населения бурятского хошуна и со временем появилась необходимость внесения структурных изменений в административное управление. Весной 1929 г. бурятский хошун был поделен на два крыла (хоер гар), по четыре сомона в каждом. К 1931 г. численность бурят в Хулун-Буйре по сравнению с 1922 г. выросла в четыре с лишним раза. К этому времени в Шэнэхэне проживало более 3000 бурят или 700 дворов (юрт). По данным наших информантов, большинство бурят, обосновавшихся в Шэнэхэне, перекочевало из Агинской степи. Один из знатоков истории и культуры шэнэхэнских бурят Цоктын Жамсо (1926 г.р., зуун хуасай, Нантунг) отметил, что наиболее восприимчивым к идее перекочевки в Баргу оказалось население, проживавшее по Онону, Улирэнгэ, Турга, Борзя, у озера Тари. С его же слов, около 80 % переселившихся бурят являлись выходцами из местностей Борзя, Улирэнгэ, Онон. Перекочевавших с долины реки Ага было не очень много. Небольшой процент среди обосновавшихся в Шэнэхэне составили уроженцы следующих районов Республики Бурятия: Баргузинского, Хоринского, Бичурского, Селенгинского, Джидинского. В истории шэнэхэнских бурят оставили свое имя и выходцы из Предбайкалья (Бережков/Пирожков Сократ, Хазгаев Апполон и др.). Бытование таких двойных имен, как Хориин Дондок, Хориин Дубдан, Цонгол Дамба и др., на наш взгляд, свидетельствует о существовании в начальный период истории шэнэхэнских бурят своеобразной внутригрупповой дифференциации по месту проживания в России. Следует указать, что значительную часть бурят-эмигрантов составляли представители буддийского духовенства. Ими в 1928 г. был открыт Шэнэхэнский дацан, который стал своеобразным духовным центром этнической группы.



Бурятский музей в Зуун сомоне.

Особый этап в истории бурят Внутренней Монголии составляет период с 1928 по 1947 гг., который можно обозначить как период крупных миграционных движений в пределах Внутренней Монголии, приведший к дисперсности проживания бурят. В октябре 1947 г. после ряда исторических событий буряты были вновь сосредоточены на изначальной обжитой территории в долине рек Шэнэхэн, Уедхэн, Хой. Современная административно-территориальная структура управления шэнэхэнских бурят берет свое начало с 1958 г., когда в итоге реорганизации шэнэхэнского сомона были созданы Шэнэхэн Баруун, Шэнэхэн Зуун, Мунгэн Шулуун сомоны, входящие в состав Эвенкийского хошуна Хулун-Буйрского аймака. В 2004 году произошло объединение Шэнэхэн Зуун и Мунгэн Шулуун сомонов, а чуть раньше Хулун-Буйрский аймак был преобразован в г. Хулун-Буйр, что отражает наметившуюся в последние годы в КНР тенденцию укрупнения местных административно-территориальных образований.

По-нашему мнению, процессу консолидации переселенцев бурят в территориально-этническую группу "шэнэхэнские буряты" способствовали следующие моменты: во-первых, компактное проживание в пределах отведенной территории; во-вторых, ограничение, а затем запрет на свободное передвижение через границу, вследствие которого складывались условия для оседания на постоянное жительство в Хулун-Буйре; в-третьих, в условиях проживания в отрыве от основной массы этноса, вне его территории, в иноэтничной среде актуализировалась дихотомия "мы-они", выдвинувшая на первый план этноинтегрирующие признаки. Если для материнского этноса характерным оставалось деление на региональные и локальные группы, то для этнической группы бурят Внутренней Монголии субэтническая принадлежность отходила на второй план, поскольку она противостояла, прежде всего, не бурятам.

Представители этнической группы бурят Внутренней Монголии стали называть себя шэнэхэнскими бурятами. Этимология слова "шэнэхэн" восходит к местам расселения и проживания бурят - Шэнэхэн нутаг (от названия реки Шэнэхэн). Следует подчеркнуть, что название реке Шэнэхэн (соответственно и местности) было дано олетами, бежавшими на восток и осевшими в Барге в период войн Галдан-Бошукту. До этого река называлась Тахимой гол (по своеобразной картине русла реки).

На наш взгляд, изначальная географическая локальность и компактность проживания во многом предопределили ведущие тенденции культурной динамики этнической группы.

2. Этническая самоидентификация бурят Внутренней Монголии
В силу того, что основную массу бурятского населения в Хулун-Буйре составили выходцы из Агинской степи, считают, что в настоящее время там доминируют представители восьми хоринских родов (галзут, хуасай, хубдуг, шарайд, харгана, бодонгут, цаган, хальбин). Опросы и беседы с информантами подтверждают эти сведения.

Для этнической группы бурят Внутренней Монголии родовая принадлежность ее представителей всегда являлась и является реалией социального и духовного быта, важным звеном механизма функционирования группы в целом. Знание родословной у шэнэхэнских бурят особенно актуализировалось в связи со специфическими условиями жизни в пределах обособленной этнической группы, дабы исключить случаи возможных браков между людьми, состоящими в родстве до седьмого колена, для сохранения здорового генофонда. Несомненно, знание родословной было и данью исторической памяти. В ходе бесед с информантами нами не зафиксировано ни одного случая незнания своей родословной принадлежности, независимо от возраста. Так, крайние возрастные рамки информантов на момент опроса в 1998 году составляли от 10 до 90 лет, к примеру, Заятын Номоохон, 1988 г.р., хуасай, Баруун сомон; Дармын Нима, 1908 г.р., харгана, Баруун сомон. Вышеприведенное свидетельствует о сохранении и бытовании в данной среде традиционной родо-племенной формы, доминирующей в этническом самосознании.

Осознанию шэнэхэнскими бурятами самих себя как части бурятского народа способствует сохранение комплекса символов (язык, религия, традиционное (Продолжение на 6-7 странице).